

# 来恩平 体验深度文化游 触碰历史温度 解锁时光印记

随着十五运会的进行,来恩平的游客越来越多。恩平这座镶嵌在粤港澳大湾区西部的侨乡小城,不仅有山清水秀的生态画卷,更有华侨文化、耕读文化、航空文化交织而成的独特人文肌理。穿行于恩平的城镇与村落,每一步都能触碰历史的温度,每一处都能感受文化的脉动。

江门日报记者 吴健争

## 华侨文化 跨越山海的爱乡之情

“几乎家家户户都有亲戚在委内瑞拉,市民随口都能说出几个西班牙语单词。”在恩平市牛江镇昌梅村,恩平拉美华侨华人展览馆讲解员的话,道出了恩平与拉丁美洲难以割舍的渊源。

展览馆内,一张泛黄的“卖身契”静静地躺在纸张边缘的褶皱里,藏着19世纪中叶恩平先侨的血泪记忆。“晚清咸丰、同治年间,地方灾荒不断,百姓温饱难继,加之拉美废止黑奴贸易后劳动力短缺,双重因素迫使恩平人背井离乡,踏上前往美洲的远渡之旅。”墙上的史料完整呈现了华侨离乡背井的艰辛历程。

国内拉美华侨史资深研究者、暨南大学教授高伟浓在《委内瑞拉华侨华人史》中提到,1836年第一批由特立尼达、巴拿马移民委内瑞拉的华侨,多数来自恩平。他们初期靠洗衣、卖香烟维生,挨家挨户收脏衣服,在简陋棚屋中劳作到深夜。20世纪中叶起,经过不懈奋斗,恩平人经营的餐馆、超市遍布委内瑞拉,成为当地社会经济发展的重要力量,“委内瑞拉华人”一度成为“有钱人”的代名词。如今,委内瑞拉有20万恩平籍侨胞,占当地华侨华人总数的90%以上。

## 耕读文化 “举人村”的千年书香

“笔筒量米也教子读书。”走进圣堂镇歇马村,敦敦堂内的这句祖训苍劲有力。这个始建于元朝至正年间的古村落,因“马形”村场与锦江回流形成的“歇马饮泉”景观得名,更因明清时期走出285名举人、430多位从九品至二品官员,被誉为“举人村”。作为中国历史文化名村、中国传统村落、国家景观旅游名村,歇马村成为游客了解岭南耕读文化的重要窗口。

“我们的耕读文化,是被逼出来的,也是传下来的。”导游梁伟明向游客讲述祖训的由来。相传,歇马村先祖扶民因目不识丁,被无赖篡改借条诬赖,痛定思痛后立下誓言:“家里再穷,就算用笔筒量米做饭,也要供孩子读书。”这句朴素的誓言,成为歇马梁氏世代恪守的家训,更催生了歇马励学制。

歇马励学制又称“学谷制”,堪称中国古代版的“奖学金”。“村里的公田地租收入,全部用于兴办学堂和奖励学子。”梁伟明表示,明清时期,村中子弟可免费入读义塾,还能领取30公斤“学谷”作为全年伙食;考取秀才每

年可得12箩“学谷”,举人则增至24箩,足够养活一个家庭。这种“学有所奖、耕读相济”的制度,让歇马村尚学之风绵延了500余年。即便科举废除后,“学谷”激励依然延续,演变为旅外乡亲捐资设立的奖教奖学基金。

漫步村中,耕读文化的印记无处不在。缉熙堂内,明清科举试卷复制品字迹工整,励志台上“学而优则仕”的石刻依稀可辨;村道旁的“功名碑”排列如林,每一块都镌刻着先贤的功名与事迹。“以前,村里的孩子上学前,长辈都会带他们来这里认碑,告诉他们‘读书是立身之本’。”梁伟明说,这种耳濡目染的教育,让歇马人形成了重视读书、尊重知识的价值观。

如今的歇马村,依然延续着崇文重教的传统。2023年,五邑大学与恩平市联合成立恩平歇马学院,让千年耕读文化与现代教育无缝接轨。村中的古民居经过精心修缮,保留了青砖黛瓦的古朴风貌,屋内陈列着旧时农具与书籍,游客置身其中,能沉浸式感受传统耕读文化的深厚魅力。

## 航空文化 冯如故里的蓝天之梦

“乘坐直升机沿着锦江河遨游,驾驶C919模拟机翱翔蓝天,亲手拼装‘冯如一号’模型,这种体验太酷了!”今年年初,来自香港的初中生小陈在恩平泉林飞行主题馆真切感受到恩平航空文化的独特魅力。这座位于泉林黄金小镇的飞行主题馆,将航空科普与沉浸式体验深度融合,成为体验航空文化的“网红打卡地”。

恩平市牛江镇是冯如的故里,冯如故居、冯如文史馆与恩平泉林飞行主题馆串联成线,构成“中国航空人的朝圣地”核心载体。

走进恩平泉林飞行主题馆,巨型“冯如一号”仿真模型悬挂头顶,仿佛随时准备划破长空;航空体验区里,飞行训练机、双人失重体验等项目人气爆棚,让游客沉浸式感受驾驶飞机的乐趣;户外展区,公务机、武装直升机等真机静静陈列,供游客近距离观察。“我们希望通过互动体验,让游客尤其是青少年感受航空科技的魅力,传承冯如的创新精神。”恩平泉林飞行主题馆负责人李长城说。

依托冯如文化IP,恩平将低空经济与文旅产业深度融合,打造独特的“低空+文旅”模式。目前推出的3条空中线路,串联起千亩江门西湖、佛恩寺、锦江沿岸等景点,游客可搭乘直升机俯瞰恩平大地,绿水青山与城镇村落构

成的美丽画卷尽收眼底。“从空中看恩平,既能饱览冯如故里的田园风光,又能感受现代城市的发展活力,这种视角太独特了。”来自深圳的游客张先生发出由衷的赞叹。

作为广东省科普教育基地,恩平泉林飞行主题馆的研发游热度持续攀升,来自深圳、广州、中山、阳江等城市的研学团队络绎不绝。“我们开设了航空航天课堂,学生们不仅能系统了解飞机发展史,还能DIY‘冯如一号’模型。”李长城介绍道。今年,恩平泉林飞行主题馆正式挂牌成为中国民航科普教育基地,“国字号”品牌为低空经济发展注入强劲活力。

从拉美侨胞的跨洋奋斗,到歇马村的千年书香,再到冯如故里的航空追梦,恩平将深厚文化底蕴转化为文旅发展动能,让华侨文化、耕读文化、航空文化在新时代绽放新光彩。



# 解锁恩平城乡 文体场馆的“宝藏”

11月20日,第十五届全国运动会自行车(山地)竞赛项目将在恩平泉林黄金小镇鸣锣开赛。赛事之外,一座座各具特色的文体场馆,正成为游客深度体验恩平的新窗口。它们如同散落在城市各处的文化明珠,串联起过去与现在、体育与文化、自然与城市,共同构筑了恩平独特的文旅图景。来到恩平的参赛人员、游客们,不妨到这些文体场馆看看,深入了解这座独具魅力的侨乡。

文/图 江门日报记者 周晓营 谭锦波

## 恩平全民健身中心

### 不同种类运动场馆等您体验

恩平全民健身中心坐落于锦江大道北,总用地面积12010平方米,其中,健身中心建筑面积9445平方米,主要包括3个篮球场、6个羽毛球场、武术区、跆拳道区、柔道区、舞蹈区、攀岩区、12张乒乓球台、2个网球场。

该中心场地均采用专业运动地板,配备专业照明系统,可满足不同时段的健身需求。今年以来,该中心已承办恩平市政协趣味运动会、恩平职工羽毛球赛、青少年乒乓球锦标赛等多项赛事。

与恩平全民健身中心相邻的恩平体育公园是一处集运动、休闲、娱乐于一体的开放式公园。园内建有200米国家级标准速滑场、街式轮滑场、碗式轮滑场、3个标准篮球场、3个半场篮球场、3个趣味篮球场、1个网球场、12个乒乓球场、小轮车场、7人足球场、儿童公园,曾举办江门市青少年速度轮滑锦标赛。

每当夜幕降临,位于恩平体育公园旁的“侨乡夜市”集市便热闹起来。这个充满活力的夜市于今年10月正式启动试运营,聚集了60多个摊位,既有恩平优品、咖啡茶饮、烧烤美食,也有诸多适合孩子游玩的小游戏。



恩平全民健身中心大楼。

## 村史馆

### 一馆一故事镌刻人文印记

在恩平的美丽乡村,一座座村史馆犹如时光容器,静静守护着乡土文化记忆,成为外来游客了解恩平乡村文化的重要窗口,也是本地村民寻找精神归属的情感纽带。

君堂镇黎塘村是恩平著名侨村,侨文化丰富。据了解,该村有37座碉楼,最早的建于清朝,由村集体、华侨、港澳同胞出钱兴建。黎塘村史馆坐落于黎塘碉楼文化广场的正前方,前身是该村最具特色的碉楼,名为“宗谱楼”,始建于1929年。村史馆设有展览室、村史室、侨史室,以图文、光影、实物等方式,展现黎塘村的发展历程、人文溯源和侨情侨史。馆内珍藏侨批、华侨汇款记录簿、农耕用具、旧华侨行李箱等一批历史物件。

参观完黎塘村史馆后,步行不远便可到达张瑞芬展览馆。张瑞芬是黎塘村旅美侨胞,1931年进入林肯航空学校学习,先后取得私人、商业、国际飞行3个执照,成为同时取得3个飞行执照的首位华裔女性,是世界首位女特技飞行员,也是唯一载入美国航空史册的华裔女飞行员。

大田镇石山村史馆是恩平市首个村史馆,位于石山村党群服务中心一楼,以“石山印记”为主题,通过文字、图片、实物、全息投影等形式,记录石山村的历史变迁、文化遗产、风土人情、人文故事等。展览由“古韵悠然”“星火燎原”“峥嵘岁月”“薪火相传”四部分组成。在石山村,游客不仅能参观村史馆,还能到附近的农家乐品尝地道的恩平美食,体验独特的饮食文化。



大田镇石山村史馆是恩平市首个村史馆。

## 恩平市博物馆

### 了解历史文化的必访之地

博物馆是了解一座城市历史文化的必访之地。位于恩平市鳌峰山景区内的恩平市博物馆是国家三级博物馆,主体建筑外观设计以恩平出土的东汉铜鼓为形体参照物。该馆分为基本陈列展厅和临时展厅,馆藏文物5800多件(套),涵盖陶器、瓷器、玉石器、铁器、书法、绘画、钱币、竹木雕、家具、古籍图书、文件、宣传品和档案文书等。恩平市博物馆利用馆藏资源和馆际资源,布设了《古邑恩州——恩平历史文化陈列》《基本陈列》、《红色恩平》专题陈列和多个临时展览,免费向公众开放。

该馆的镇馆之宝——恩平大帽鼓铜鼓,在2009年10月9日上午于恩平市大槐镇陂口村大帽鼓山的山谷中被村民意外挖掘出来。这件铜鼓通高69厘米,面径达122厘米,体型庞大,具有1700多年历史,曾作为祭祀礼器使用。

恩平市博物馆致力于探索“传承与发扬中华传统文化”的新途径,结合现场讲解、演示、互动体验等多元化方式,以及微信公众号、官网、智能化系统等数字平台,传播中华优秀传统文化。同时,开展社科普及活动,组建少年文物讲解员、政务导游及博物馆讲解志愿服务团队。

此外,该馆还打造了“爱国主义教育基地”“历史文化研学基地”和“中小学德育实践基地”等育人平台,深入开展传统文化传承与社科普及工作。



恩平市博物馆的镇馆之宝——恩平大帽鼓铜鼓。